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Θέμα: Να μην πάνε χαμένοι οι κόποι των Καστανοπαραγωγών της Μελιβοίας

Ανασφάλεια  και  αναβρασμός  επικρατεί  σε  καστανοπαραγωγούς  στη  Δημοτική

Ενότητα Μελιβοίας του Δήμου Αγιάς Λάρισας, όσον αφορά το τι μέλλει γενέσθαι με τη φετινή

παραγωγή.

Ως γνωστόν, η Μελιβοία θεωρείται  το “κέντρο” του κάστανου στην Ελλάδα, με την

τοπική παραγωγή να καλύπτει υψηλό ποσοστό της συνολικής παραγωγής της Χώρας. Αυτός

ο  “θησαυρός”  της  θεσσαλικής  γης,  αποτελεί  βασική  ενασχόληση  των  κατοίκων  της

Μελιβοίας,  δίνοντας δημιουργική  πνοή  στη ζωή της περιοχής και αποτελώντας  βάση του

εισοδήματός τους. Η φήμη και ζήτηση του ξεχωριστού τοπικού προϊόντος, έχει ξεπεράσει τα

στενά όρια της εγχώριας αγοράς, ταξιδεύοντας σε αγορές χωρών του εξωτερικού.

Δυστυχώς,  όμως,  βάσει  περιγραφών  καστανοπαραγωγών  της  Μελιβοίας,  η  φετινή

σοδειά  υπήρξε  μεν  ικανοποιητική  σε  ποσότητα,  παρά ταύτα  υπάρχει  αβεβαιότητα  για  το

ενδεχόμενο  να  μείνουν  αδιάθετες  μεγάλες  ποσότητες κάστανων.  Όπως  καταγγέλλουν,

έρχονται  αντιμέτωποι  με  πρακτικές  που  τους  γεννούν  προβληματισμό, ενώ  αυτό  το

Σαββατοκύριακο ολοκληρώνεται η συγκομιδή του καρπού.

Ειδικότερα,  μέχρι  πρότινος  οι  παραγωγοί  πληρώνονταν  τη  στιγμή  παράδοσης  της

σοδειάς τους στις αποθήκες. Για πρώτη φορά φέτος, όχι μόνο δεν πληρώθηκαν ταυτόχρονα

με τις παραδόσεις των κάστανων, αλλά ούτε καν τους γνωστοποιήθηκε  το ύψος της τιμής

που θα πληρωθούν. 
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Εξαιτίας των μη πληρωμών και καθώς η συγκομιδή συνεχίζεται, η  έλλειψη εσόδων

δυσχεραίνει κατά  πολύ  το  έργο  τους.  Αδυνατούν  να  ανταποκριθούν  στα  κόστη των

εργατών, των λιπασμάτων, των λοιπών περιφερειακών εξόδων, αλλά και της ενοικίασης των

ψυγείων, όπου -όπως περιγράφουν- θα αναγκαστούν να αποθηκεύσουν τη σοδειά τους μέχρι

τα Χριστούγεννα. 

Επιπλέον,  παραγωγοί  αναφέρουν  ότι  έμποροι  «κλείνουν  τις  αποθήκες» και  δεν

δέχονται  το  προϊόν,  επικαλούμενοι  ότι  τα  κάστανα  «έχουν  μύκητα»,  ενώ  αυτό  είναι

φυσιολογικό λόγω της υγρασίας, συμβαίνει κάθε χρόνο και ούτως ή άλλως στη διαδικασία

περιλαμβάνεται τελική διαλογή του καρπού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλα αυτά έρχονται να προστεθούν στο εκρηκτικό σκηνικό

που  είχε  ήδη δημιουργήσει  η  εκτίναξη  των  τιμών  στην  ενέργεια  και  οι  αβάσταχτες

ανατιμήσεις σε αγαθά, πρώτες ύλες και υπηρεσίες, που είναι αναγκαίες για την καλλιέργεια

και  συγκομιδή των κάστανων.  Το  ασυγκρίτως πολλαπλάσιο κόστος που επωμίζονται  οι

καστανοπαραγωγοί,  τείνει  ουσιαστικά  να  καταστήσει  την  ενασχόληση  με  το  κάστανο

ασύμφορη, προκαλώντας μια σειρά συνεπειών στην οικονομική και κοινωνική ζωή των

χωριών.

Επιπροσθέτως,  επισημαίνεται  ότι  οι  καστανοπαραγωγοί  δεν  έχουν  ακόμα  πλήρως

συνέλθει από όσα υπέστησαν όταν είχαν βρεθεί στο στόχαστρο της  κλιματικής κρίσης, με

τους κόπους τους να γίνονται έρμαιο των καιρικών φαινομένων. Η δε παραγωγή και διάθεση

κάστανου συνοδεύεται από πλήθος χρονιζόντων προβλημάτων, όπως αυτά που σχετίζονται

με το ιδιοκτησιακό καθεστώς, με τις εξαγωγές και σειρά πρακτικών δυσχερειών.

Δεδομένου  ότι  καστανοπαραγωγοί  της  Μελιβοίας  φοβούνται πως  ελλοχεύει  ο

κίνδυνος  τα κάστανά τους  να μείνουν απούλητα ή/και να αγορασθούν αργότερα σε

χαμηλότερη τιμή.

Δεδομένου ότι παραγωγοί κάστανου εκφράζουν  ανησυχία  για τον τρόπο λειτουργίας

των εμπορικών αποθηκών και τις προκαλούμενες επιπτώσεις.

Δεδομένου ότι ο αγροτικός κόσμος στα χωριά μας, βρίσκεται  σε απόγνωση,  με την

“πλάτη στον τοίχο” και λυγίζει υπό το βάρος της ενεργειακής κρίσης και των σοκαριστικών

ανατιμήσεων.

Δεδομένου ότι η παραγωγή κάστανου στη Δ.Ε. Μελιβοίας επηρεάζει πολύπλευρα τη ζωή της

τοπικής κοινωνίας  και  τελικά καθορίζει  την παραμονή των κατοίκων στον Τόπο μας ή την

ερήμωσή του.

Δεδομένου ότι τα κάστανα Μελιβοίας, όπως άλλωστε τα μήλα και τα κεράσια του εν

λόγω Δήμου,  συγκαταλέγονται στα εξαγώγιμα προϊόντα του Νομού Λάρισας, αποτελώντας

ένα δυναμικό προϊόν με ιδιαίτερη προστιθέμενη αξία στην εθνική οικονομία.
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Δεδομένου ότι με  αλλεπάλληλες κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις μου, έχω αναδείξει τα

αδιέξοδα του αγροτικού κόσμου στο Νομό Λάρισας, και γενικότερα στη Χώρα, επισημαίνοντας πως

για το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής η γενναία στήριξη και θωράκιση του πρωτογενούς τομέα είναι

αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα.

Δεδομένου  ότι  αποτελεί  καθήκον  της  Πολιτείας  η  παροχή κινήτρων παραμονής  στην

ελληνική περιφέρεια, η αναβάθμιση της ποιότητας και ασφάλειας ζωής στα χωριά της υπαίθρου,

καθώς  και  η  ανάληψη  πρωτοβουλιών  αναπτυξιακής  ενδυνάμωσης των  ορεινών  τοπικών

κοινωνιών.   

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Είστε  ενήμεροι  για  τη  δεινή  θέση στην  οποία  περιγράφουν  πως  έχουν  περιέλθει  οι

καστανοπαραγωγοί της Δημοτικής Ενότητας Μελιβοίας του Δήμου Αγιάς Λάρισας;

2) Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε άμεσα, για την άμβλυνση του κλίματος ανασφάλειας και

αγωνίας, που επικρατεί στην περιοχή, αναφορικά με τη διάθεση της φετινής παραγωγής

και όσα ανωτέρω εκτενώς αποτυπώθηκαν;

3) Ποιες  πρωτοβουλίες  θα αναλάβετε για  να μην ξεμείνουν στα χέρια των παραγωγών

τα κάστανα, καθώς και για να απορροφηθούν με αξιοπρεπή τιμή, που θα λειτουργήσει

ενθαρρυντικά και για τη συνέχιση της παραγωγής και στη νέα περίοδο; 

4) Πως προτίθεστε να επιλύσετε τα χρονίζοντα προβλήματα που ταλανίζουν την παραγωγή

κάστανων στη Μελιβοία; 

5) Ποιο  είναι  το  σχέδιο  της  Κυβέρνησης για  τη  θωράκιση  και  ενίσχυση  των

καστανοπαραγωγών  της  Μελιβοίας,  απέναντι  στην ενεργειακή  κρίση  και  τον

πληθωρισμό, προκειμένου να μην καταστεί η παραγωγή κάστανων ασύμφορη, να μην

“παραλύσει”  η  τοπική  οικονομία  και  να  μην  “νεκρώσει”  η  ζωή στους  ορεινούς

οικισμούς της περιοχής; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  

Ευαγγελία Λιακούλη 
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